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ВСТУП 

 

Актуальність теми дослідження.  Забруднення природного 

середовища газоподібними, рідкими і твердими речовинами та відходами 

виробництва, що викликає деградацію середовища проживання і завдає шкоди 

здоров'ю населення, залишається найбільш гострою екологічною проблемою, 

що має пріоритетне соціальне і економічне значення. 

Вплив господарської діяльності на навколишнє середовище 

характеризується виробництвом великої кількості забруднюючих речовин, 

відходів та іншими факторами, які призводять до зміни природних 

ландшафтів, забруднення атмосфери і природних водних об'єктів. 

Актуальність ораної нами теми роботи обумовлена, з одного боку, 

великим інтересом в сучасній науці, з іншого боку її недостатньою 

розробленістю. Екологічна ситуація в якій доводиться функціонувати сучасній 

економіці, викликає необхідність комплексного розгляду господарських 

проблем під кутом зору вимог навколишнього середовища і, навпаки, 

навколишнього середовища під кутом зору вимог економічного розвитку. Цим 

пояснюється практична і теоретична актуальність теми роботи. 

Сьогодні як ніколи актуально попередження Ф. Енгельса про те, що «не 

слід спокушатися перемогами над природою, бо за кожну таку перемогу 

природа мстить людині, що кожна з таких перемог має, крім тих 

першочергових наслідків, на які людина розраховує, також і зовсім інші, 

непередбачені наслідки, які часто знищують значення перших ». 

Погіршення природного середовища пояснюється наступними 

причинами: 

 недостатністю знань про екологічні системи та межах їх стійкого 

функціонування (здатності витримувати навантаження); 

 невмінням прогнозувати зміни біосфери і їхній вплив на здоров'я 

людини; 
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 відомчою та вузькопрофесійною обмеженістю в рішенні економічних 

і інженерно-технічних питань, недооцінкою заходів попередження деградації 

і захисту біосфери; 

 незначущістю розробок або відсутністю наукових як технологічних 

схем, так і економічних досліджень, спрямованих на вироблення критеріїв 

виробництва з метою збереження рівноваги навколишнього середовища; 

 непідготовленість виробництва – не всі підприємства оснащені 

очисними спорудами, наявні найчастіше малопотужні і тощо; 

 низька кваліфікація персоналу, що працює на очисних спорудах; 

 певним менталітетом персоналу і інертністю мислення. 

Вирішенню проблем удосконалення екологічного управління діяльності 

підприємств присвячені роботи як вітчизняних, так і закордонних учених-

економістів:  А. Низ, В. Гриньова,  В. Трегобчук, В. Хесле,  В. Шевчук,  В. 

Шепа, Г. Григорян,  І. Семеняк,  Л. Мельник,  Л. Українська,  М. Кизим,  М. 

Хохлов,  Н. Бондаренко,  О. Веклич,  В.  Пономаренко. 

Разом з тим, стан управління екологічною безпекою у сучасних умовах 

функціонування вітчизняних підприємств знаходиться на початковій стадії 

формування механізму її забезпечення. Аналіз природокористування, 

екологічного управління та екологічної діяльності підприємств в Україні 

виявив гостру необхідність негайного формування чіткого діючого механізму 

еколого безпечного розвитку на основі вдосконалення та трансформації 

існуючої законодавчої і нормативної бази державного екологічного 

регулювання, системи екологічного менеджменту підприємств, всебічного 

врахування екологічного фактору в усіх аспектах виробничої діяльності. 

Наукова та практична актуальність цих проблем зумовила вибір теми 

дослідження, визначила мету і задачі дослідження. 

Метою роботи є комплексне дослідження особливостей управління 

екологічною безпекою на підприємствах (на прикладі ДП НВКГ «Зоря - 

Машпроект»). 

Об’єкт дослідження: екологічна безпека на підприємстві. 
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Предмет дослідження: управління екологічною безпекою на 

підприємстві 

Відповідно до мети, об’єкту та предмету дослідження визначені 

наступні завдання дослідження:  

 проаналізувати наукові підходи до визначення поняття «екологічна 

безпека підприємства»; 

 визначити місце екологічної безпеки у комплексній системі 

еколого-економічної безпеки підприємства; 

 визначити екологічні аспекти діяльності підприємства ДП НВКГ 

«Зоря» - «Машпроект» в рамках системи екологічного менеджменту 

підприємства та здійснити оцінку динаміки цих аспектів за 2016 – 2018 рр., 

 проаналізувати систему екологічного менеджменту та 

запропонувати заходи для покращення найгірших екологічних аспектів 

діяльності ДП НВКГ «Зоря»-«Машпроект». 

Інформаційною базою дослідження виступали наукові статті, 

монографії та інтернет джерела, Cтатут підприємства ДП НВКГ «Зоря» - 

«Машпроект», документація системи екологічного менеджменту ДП НВКГ 

«Зоря» - «Машпроект».   

Під час проведення дослідження використовувались загально-наукові та 

спеціально-галузеві методи та принципи дослідження. Були використанні  такі 

загальнонаукові методи дослідження: діалектичний, перехід від загального до 

особливого та конкретного, а також системний та логічний. 

Практична цінність роботи полягає в тому, що отримані результати 

можуть бути використані вітчизняними підприємствами при розробці та 

удосконаленні механізму управління екологічною безпекою.  

Обсяг і структура роботи. Робота викладена на 66 сторінках 

комп’ютерного тексту. Ілюстративний матеріал представлено у вигляді 5 

таблиць та 6 рисунків. Структурно робота включає вступ, три розділи, 

висновки, список використаних джерел (31 найменування) та одного додатка. 
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РОЗДІЛ 1. ТЕОРЕТИЧНІ І ПРАКТИЧНІ АСПЕКТИ ПОНЯТТЯ 

«ЕКОЛОГІЧНА БЕЗПЕКА ПІДПРИЄМСТВА» 

 

1.1. Визначення поняття «екологічна безпека підприємства» 

 

Поняття екологічної безпеки вперше було застосоване у 1974 р. у США, 

у праці генерала М. Тейлора «Законні вимоги національної безпеки», де автор 

наголосив на тому, що основні загрози національній безпеці США 

розвиваються у невійськовій сфері. Чотири роки по тому президент  інституту 

«Уорлд Уотч» Л. Браун у своїй статті «Переглянути визначення національної 

безпеки» виділив найважливі проблеми, серед яких, разом з енергетичною 

кризою, були інфляція, імміграція та екологічні загрози. Вже у 90-х роках 

минулого століття американські політологи дійшли висновку, що вичерпання 

природних ресурсів та деградація довкілля поглиблюють розрив між 

економічною та соціальною сферами. Отже, різні публікації, статті, а також 

дискусії призвели до того, що в США поняття «екологічна безпека» було 

включено до концепції національної безпеки [15, с. 147]. 

Екологічна безпека насамперед пов’язана з безпекою громадян у сфері 

екології. Це є передумовою здійснення природного і невід’ємного права 

людини на безпечне довкілля. Поняття «екологічна безпека» є також 

складовою і передумовою національної та міжнаціональної безпеки. 

Екологічна безпека – категорія соціальна, формується в межах 

суспільних відносин. Тому екологічна безпека розглядається як найважливіша 

суспільна цінність у процесі взаємодії людини з природним середовищем, з 

небезпечними речовинами, використанням руйнівних або небезпечних 

технологій тощо [9, с. 89]. 

 Поняття екологічної безпеки можна розглядати у різних масштабах – як 

локальних, регіональних, так і в глобальних. Проте екологічна безпека є 

обмеженою у часі та просторі, тобто зміни, які відбулись тепер, можуть стати 
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незворотними завтра, зміни, які відбуваються у локальних межах, можуть 

перейти у глобальні [17, с. 114]. 

А. Тендюк (А. Олексюк) провела дослідження та узагальнила підходи до 

тлумачень вченими дефініції екологічної безпеки з позиції врахування у ньому 

ключових об’єктів екологічної безпеки. Так, перша група вчених розглядають 

екологічну безпеку з позицій відсутності зовнішніх загроз, тобто стану 

захищеності виключно для людини та суспільства, тобто з позицій 

антропоцентричного підходу; друга група вчених виділяють такі об’єкти як 

людина та природні ресурси, а метою забезпечення екологічної безпеки є 

якісне середовище проживання людини та забезпечення потреби в природних 

ресурсах для нормального економічного та соціального розвитку суспільства 

та держави; третю групу представляють вчені, які виділяють серед об’єктів не 

лише людину, але і біосферу, що дає поєднання антропоцентричного та 

біоцентричного підходів; четверту групу представляють вчені, які у 

тлумаченні екологічної безпеки враховують антропоцентричний, 

біоцентричний та ресурсний підходи [8, с. 58]. 

Для формування теоретико-методичних підходів до дослідження 

екологічної безпеки актуальнішою є основна позиція або критерії, що лежать 

в основі трактування її сутності. Зокрема, екологічна безпека як стан належної 

екологічної ситуації та зменшення небезпеки для здоров’я трактується у 

Законі України «Про охорону навколишнього природного середовища» (ст. 

50) [13], як відсутність суттєвих збитків для НПС – ДСУ «Безпека 

промислових підприємств.  

Як захищеності від екологічних загроз і складову національної безпеки 

її розглядає А. Качинський [17, с. 58]; як стан захищеності від небезпек різного 

походження – І. Підкамінний [23, с. 12], І. Огородник [27], О. Судакова [27]; 

як гарантії економічного розвитку підприємства, на основі безпечного 

використання зовнішнього і внутрішнього соціально-економічного, природно-

ресурсного та мінерально-сировинного потенціалу – О. Ілляшенко, О. Будрик, 

[16, с. 73], М. Костецький [18, с.12]. В. Щербина розглядає безпеку як 
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комплексне поняття, і таку систему заходів, що забезпечують нейтралізацію 

можливих негативних наслідків. Це вимагає професійної підготовки фахівців, 

які кваліфіковано можуть забезпечити достатній рівень безпеки і такий 

«бажаний» стан суб’єкта управління, за якого ймовірність змін його якостей і 

параметрів зовнішнього середовища негативно не впливає на результати 

діяльності [31, с. 220]. А Войнаренко та О. Яременко зазначають, що безпека 

– це «такий стан суб’єкта господарювання, при якому ефективно 

функціонують механізми запобігання або зменшення впливу загроз 

стабільності розвитку та функціонування» [6, с. 61]. 

Таким чином, визначення сутності екологічної безпеки неоднозначне, 

при цьому найчастіше її розглядають як: стан захищеності від екологічних 

загроз; відсутністю суттєвих збитків для навколишнього середовища; стан 

належної екологічної ситуації; мінімальний антропогенний вплив на 

навколишнє середовище та об’єкти біосфери; відсутність загроз для 

природних об’єктів; відсутність екологічного ризику; забезпечення 

відтворення природно-ресурсного потенціалу та відповідних умов для 

життєдіяльності населення. 

Екологічна безпека передбачає задоволення екопотреб у всіх виявах 

життєдіяльності, гарантію проживання в екологічно чистому та сприятливому 

для життєдіяльності середовищі. 

Коли йдеться про екологічну безпеку підприємства, то розглядають дві 

позиції: 

1) захищеність довкілля, людей від негативного впливу діяльності 

підприємства; 

2) захищеність підприємства від екологічних загроз. 

Виходячи з цього, виділяються внутрішні та зовнішні загрози 

екологічній безпеці підприємства. 

Перша позиція виходить з того, що господарська діяльність пов’язана з 

витратами ресурсів, негативним впливом на довкілля через викиди, скиди, 

відходи виробничої діяльності, порушення природних ландшафтів, шкідливі 
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умови праці, що призводить до професійних захворювань, нещасних випадків 

тощо. Для багатьох підприємств характерний високий рівень морального та 

фізичного старіння обладнання, використання застарілих технологій та 

технічних засобів, залишковий принцип фінансування природоохоронних 

заходів та капітальних вкладень в очисні споруди. Крім того приймаються 

управлінські рішення, де пріоритетом є економічні інтереси без урахування 

екологічних аспектів діяльності, наявні випадки порушення технології, 

техніки безпеки та принципів еколого-безпечного виробництва [10, с. 89]. 

Недотримання умов екологічної безпеки призводить до збільшення 

витрат підприємства. Зокрема, якщо є шкідливе виробництво, зростають 

відповідні доплати, витрати на виплату пільгових пенсій, компенсації при 

професійних захворюваннях, травмах на виробництві.  

Якщо підприємство використовує природні ресурси, то стають 

платниками збору за спеціальне використання природних ресурсів на основі 

встановлених нормативів і лімітів, що відноситься до витрат на виробництво. 

Понаднормове використання оплачується з прибутку. Аналогічна 

ситуація зі збором за забруднення навколишнього природного середовища, 

що встановлюється на основі фактичних обсягів викидів і лімітів [10, с. 90]. 

В цьому контексті екологічна безпека пов’язується з: 

– відсутністю суттєвих збитків для навколишнього середовища завдяки 

використанню еколого-безпечних технологій, застосування екологічно 

чистого виробництва або використання очисних споруд, які мінімізують 

негативні впливи (викиди в атмосферу, скиди у воду, забруднення грунтів не 

перевищують ГДН); 

– відсутністю негативного впливу на здоров’я людей – жителів 

території, де розміщене підприємство і працівників підприємства; 

– дотриманні норм чинного екологічного законодавства та зменшення 

витрат і втрат від забруднення навколишнього середовища; 

– створення на підприємствах безпечних умов праці, забезпечення 

техніки безпеки; 
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– можливістю отримання переваг за умови екологобезпечної діяльності 

(підвищення конкурентоспроможності за рахунок позитивного іміджу, 

зниження непродуктивних витрат, збільшення прибутків за рахунок вищих 

цін на екологічно чисту продукцію; підвищення експортного потенціалу) [15, 

с. 114]. 

Друга позиція, пов’язана з зовнішніми загрозами екологічній безпеці 

підприємств, визначається, в першу чергу, сферою та специфікою їх 

діяльності. Зокрема, для підприємств сільськогосподарської сфери, лісового 

господарства та інших підприємств-природокористувачів, важливі 

природно-кліматичні, природоресурсні умови, відсутність природних та 

техногенних катаклізмів. Для багатьох закладів сфери послуг важливе чисте 

довкілля, повітря, наявність непорушених екосистем, якісної прісної води 

(туризм, рекреація). 

В цьому контексті екологічна безпека підприємства пов’язується з:  

 наявністю сприятливих природно-кліматичних умов; наявністю та 

доступністю до необхідних природних ресурсів, у тому числі, водних, 

земельних; відсутністю загроз природного та техногенного походження (в 

тому числі радіаційного, акустичного, іонізуючого, хвильового);  

 відсутністю негативного впливу – забруднень, шкідливих відходів, з 

боку інших суб’єктів;  

 наявністю дієвої правової бази та системи управління охороною 

навколишнього природного середовища;  

 дотриманням екологічних нормативів, технічних, санітарно-

гігієнічних, будівельних та інших норм і правил, що містять вимоги щодо 

охорони довкілля. 

 

1.2. Вплив екологічних загроз на комплексну систему економічної 

безпеки підприємства 
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Комплексна система забезпечення економічної безпеки – це сукупність 

взаємопов'язаних заходів організаційно-економічного і правового характеру, 

що здійснюються з метою захисту підприємства від реальних і потенційних 

дій фізичних і (або) юридичних осіб, які можуть призвести до суттєвих 

економічних втрат [15, с. 89 ]. 

В основі розробки комплексної системи забезпечення економічної 

безпеки господарюючого суб'єкта, повинна бути певна концепція. Її 

складовими елементами є: мета, завдання, принципи, стратегія, об'єкт і суб'єкт 

забезпечення економічної безпеки. 

Метою комплексної системи забезпечення економічної безпеки є 

зведення до мінімуму впливу внутрішніх та зовнішніх загроз економічному 

благополуччю організації, тобто її фінансовим, матеріальним, інформаційним 

і кадрових ресурсів. [12, с. 25] Основну увагу в системі забезпечення 

економічної безпеки слід приділяти економіко-правовим і організаційним 

заходам. Оскільки вони являють собою основу економічної безпеки, менш 

вагома роль відведена технічним, фізичним і іншим заходам. 

Досягненню цих цілей сприяють конкретні завдання щодо забезпечення 

економічної безпеки, такі як: 

 прогнозування внутрішніх і зовнішніх загроз комплексної системи 

забезпечення економічної безпеки; 

 попередження всіх можливих загроз організації; 

 виявлення, аналіз і оцінка існуючих перед господарюючим суб'єктом 

загроз; 

 максимальне швидке реагування на реальні загрози і прийняття 

рішень щодо їх усунення [1, с. 178]. 

Найбільш ефективною комплексною системою забезпечення 

економічної безпеки може бути тільки та система, яка ґрунтується на певному 

фундаменті, тобто ряді принципів. Це стверджували багато економічних діячі, 

в тому числі і В.П. Мак-Мак, який визначив такі принципи, представлені на 

рисунку 1.1. 
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Рис.  1.1. Принципи комплексної системи забезпечення економічної 

безпеки [20, с.178] 

Однак перелік цих принципів є відкритим і може бути доповнений. На 

нашу думку, цей список можна доповнити принципом безперервності, що 

передбачає функціонування комплексної системи забезпечення економічної 

безпеки, що здійснюється виключно на постійній основі; принципом 

обов'язкової диференціації заходів, тобто заходи, спрямовані на усунення 

внутрішніх і зовнішніх загроз, що безпосередньо залежать від характеру 

загрози і ступеня тяжкості наслідків; принципом повної підконтрольності 

системи забезпечення економічної безпеки керівництву підприємства, тобто 

комплексна система повинна бути орієнтована на інтереси підприємства в 

цілому, головним інтересом з яких є отримання економічної вигоди. 

Наступним елементом комплексної системи забезпечення економічної 

безпеки є суб'єкт і об'єкт. 

Об'єкт – ефективна робота конкретного підприємства і стабілізація його 

економічного становища на внутрішніх і зовнішніх ринках. Конкретними 
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об'єктами захисту частіше виступають ресурси: фінансові, матеріальні, 

інформаційні, кадрові тощо [28, с.89 ]. 

Суб'єкт є більш складним організмом, так як його робота визначається 

не тільки особливостями самого об'єкта, а й елементами і показниками 

зовнішнього середовища, що оточує підприємство. Як наслідок, виділяють дві 

групи суб'єктів комплексної системи: внутрішні і зовнішні. 

До зовнішніх суб'єктам, як правило, відносяться органи різних гілок 

влади (законодавча, виконавча, судова), головним напрямком діяльності яких 

є забезпечення безпеки всіх учасників економічної діяльності країни. Ці 

органи формують законодавчу основу функціонування і захисту господарської 

діяльності в різних її аспектах і забезпечують її виконання. 

Внутрішні суб'єкти представляють собою конкретних осіб, які 

здійснюють захист економічної безпеки кожного конкретного підприємства. 

Сюди можна віднести і власний штат працівників служби безпеки та 

працівників зі сторонніх організацій, що спеціалізуються на захисті діяльності 

організацій [26, с. 158]. 

Внутрішні суб'єкти комплексної системи забезпечення економічної 

безпеки здійснюють свою діяльність, дотримуючись визначеної стратегії. 

Стратегія – це план по досягненню поставленої мети в довгостроковій 

перспективі. Основними видами стратегії підприємства є генеральна, 

спеціальна та функціональна [26, с. 160]. 

Прикладом функціональної стратегії безпеки може служити стратегія, 

основним елементом якої є система превентивних заходів, коли служба 

безпеки є своєрідним контролером. Дана система реалізується за рахунок 

постійної, регулярної роботи організації по перевірці контрагентів, аналізу 

передбачуваних угод, експертизи документів, виконання правил роботи з 

конфіденційною інформацією тощо. 

Іншим видом функціональної стратегії можна назвати стратегію 

реактивних заходів, яка спрямована на усунення наслідків від реального 

наявності загроз економічній безпеці. 



16 

Комплексна система економічної безпеки складається з семи основних 

складових: кадрова, фінансова, техніко-технологічна, інформаційна, 

екологічна, правова і силова [28, с.125]. 

Всі складові економічної безпеки нерозривно пов'язані між собою і 

мають прямий вплив один на одного. В нашому  дослідженні ми розглянемо 

вплив екологічних загроз на комплексну систему економічної безпеки 

підприємства. 

Вплив екологічних загроз на кадрову складову економічної безпеки 

полягає в загрозі не тільки здоров'ю, але й життю працівників підприємства. 

Кожна організація зобов'язана стежити за нормою шкідливих викидів в 

навколишнє середовище. Недотримання цих заходів може загрожувати 

згубним впливом на організм працюючого персоналу. Наприклад, при 

недотриманні норм екологічних вимог у працівників, які працюють на 

шкідливих і небезпечних виробництвах може виникнути не тільки 

інтенсифікація організму, але і отруєння шкідливими парами, важкими 

металами, які здатні мати критичний вплив на все подальше життя 

конкретного працівника. Крім того, однією з основних проблем може стати 

підвищена плинність кадрів, викликана високим рівнем забруднення 

навколишнього середовища і впливом її на здоров'я людини, а так само 

зниження рівня продуктивності праці через підвищення стомлюваності і рівня 

захворювань працівників [17, с.87]. 

До ряду конкретних заходів, спрямованих на зниження даного виду 

загроз можна віднести не тільки дотримання екологічних норм і вимог, а й 

обов'язкове і добровільне страхування працівників від нещасних випадків на 

виробництві та їх життя. Основними діями, спрямованими на підвищення 

рівня захищеності персоналу, щодо впливу негативних екологічних факторів 

можна назвати наступні заходи: по-перше, забезпечення працівників засобами 

індивідуального захисту при роботі з шкідливими і небезпечними 

виробництвами (спецодяг і спеціальне оснащення). 
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По-друге, проведення санітарної обробки приміщень, де відбувається 

взаємодія з шкідливими речовинами. 

По-третє, заходи, спрямовані на компенсацію організму персоналу 

завданого шкідливого впливу (додаткова оплата, «молоко за шкідливість») [4, 

с. 78]. 

Вплив загроз екологічної безпеки на фінансову складову економічної 

безпеки підприємства полягає в великих фінансових втратах від призначення 

штрафів за недотримання екологічного та санітарно-епідеміологічного 

законодавства. В даний час господарюючим суб'єктам набагато вигідніше 

дотримуватися всіх екологічних норм, ніж платити незрівнянно високі 

штрафи. Крім того, дотримання організацією екологічних норм і санітарно-

епідеміологічних вимог до продукції, що виробляється може значно 

підвищити конкурентоспроможність конкретної організації на національному 

та міжнародному рівнях економічних відносин. Особливо вимогливим до 

екологічному благополуччя виробництва є Європейський ринок, вхід на який 

може бути не тільки обмежений, але і неможливий, якщо виробництво і його 

продукція є небезпечною для благополуччя (фізичного або психологічного) 

споживача. Продукція, вироблена в екологічно сприятливій та безпечній 

місцевості, є більш затребуваною на ринку. Екологічна функціональна 

складова також безпосередньо впливає на правову складову. Даний вплив 

полягає в загрозі втрати іміджу підприємства внаслідок високого рівня 

судових розглядів в екологічній сфері. А імідж підприємства є одним з 

найважливіших факторів просування продукції великими виробниками. Чим 

вища ступінь екологічної безпеки підприємства, тим більшу частку ринку 

може зайняти конкретний виробник, користуючись іміджем «екологічно 

чистого продукту». Що стосується впливу екологічної складової на техніко-

технологічну складову економічної безпеки, то до основних загроз, що 

впливає на фінансовий результат підприємства можна віднести: 

 збиток через зношування технологічної лінії і виробничих фондів, що 

може привести до більшого викиду небезпечних речовин; 
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 збитки від зносу технологій виробництва, що впливають на 

енерговитратність та енергоємність виробництва, в тому числі на очистку 

води, повітря та навколишнього виробництво території; 

 збитки через неспланованого екологічного впливу на зміст 

виробничих фондів внаслідок чого відбувається скорочення термінів служби 

виробничого обладнання [5, с. 44]. 

Наочно представимо на рис 1.2 вплив екологічних загроз на комплексну 

систему економічної безпеки підприємства. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1.2. Вплив екологічних загроз на комплексну систему економічної 

безпеки підприємства [26, с.114 ] 

Таким чином, екологічні загрози надають несприятливий вплив на всю 

комплексну систему економічної безпеки підприємства. І зниження впливу 

негативних екологічних факторів має бути однією з основних стратегічних 

завдань кожного конкретного підприємства, що прагне довготривало і 

ефективно працювати на ринку. Занадто мале приділення уваги забезпеченню 

заходів з протидії екологічним загрозам може привести не тільки до суттєвих 

фінансових втрат, але і до призупинення діяльності і навіть повної зупинки 

виробництва. 
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Висновки до першого розділу 

 

Встановлено, що поняття «екологічна безпека» має досить широке коло 

трактувань та визначень. Найбільш часто під аналізованим поняттям 

дослідники розуміють певний стан захищеності від екологічних загроз; 

відсутність суттєвих збитків для навколишнього середовища; стан належної 

екологічної ситуації; мінімальний антропогенний вплив на навколишнє 

середовище та об’єкти біосфери; відсутність загроз для природних об’єктів; 

відсутність екологічного ризику; забезпечення відтворення природно-

ресурсного потенціалу та відповідних умов для життєдіяльності населення. 

Вплив загроз екологічної безпеки на фінансову складову економічної 

безпеки підприємства полягає в великих фінансових втратах від призначення 

штрафів за недотримання екологічного та санітарно-епідеміологічного 

законодавства. В даний час господарюючим суб'єктам набагато вигідніше 

дотримуватися всіх екологічних норм, ніж платити незрівнянно високі 

штрафи. 

Під час дослідження нами також було встановлено, що екологічні 

загрози здійснюють несприятливий вплив на всю систему економічної безпеки 

підприємства. Тому зниження впливу негативних екологічних факторів 

повинно стати  першочерговим основним завданням кожного підприємства, 

яке прагне стати успішним.  Враховуюче все вище викладене, на нашу думку, 

пріоритетним завданням послідуючих досліджень є здійснення оцінки впливу 

екологічної складової на комплексну систему еколого-економічної безпеки 

підприємства. Це нами виконувалося для ДП НВКГ «Зоря –Машпроект». 

РОЗДІЛ 2. ОЦІНКА РІВНЯ ЕКОЛОГІЧНОЇ СКЛАДОВОЇ ЯК 

ЕЛЕМЕНТА ЕКОЛОГО-ЕКОНОМІЧНОЇ БЕЗПЕКИ ПІДПРИЄМТСВА 

 

2.1. Техніко-економічна характеристика підприємства 
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Державне підприємство «Науково-виробничий комплекс 

газотурбобудування «Зоря»-«Машпроект» (ДП «НВКГЗМ») – український 

розробник і виробник газових турбін морського і загальнопромислового 

застосування.  

Державне підприємство "Науково-виробничий комплекс 

газотурбобудування "Зоря-"Машпроект" є державним комерційним 

підприємством, заснованим на державній власності, та передане в управління 

Державного концерну "Укроборонпром". 

З середини 1950-х років компанія розробляє і випускає газотурбінні 

силові установки для водотоннажних кораблів, а згодом – і для кораблів на 

повітряній подушці та підводних крилах. На підприємстві розроблено і 

налагоджено серійний випуск унікальних у світовій практиці реверсивних 

газотурбінних двигунів, що дозволяють кораблю миттєво змінювати напрямок 

руху [24]. 

З кінця 1960-х років підприємство поставляє газотурбінні двигуни для 

електростанцій, а з 2010 року – повнокомплектні енергоблоки. У 1970-х роках 

було освоєно випуск газотурбінних двигунів для газотранспортної галузі. За 

65 років на підприємстві розроблено ряд газотурбінних двигунів потужністю 

від 100кВт до 110МВт. 

В даний час серійно випускаються газотурбінні двигуни потужністю від 

3 до 25 МВт. Кожен з двигунів має кілька модифікацій для різного 

застосування. Конструкція та параметри двигунів постійно вдосконалюються. 

Двигуни здатні працювати на різних сортах рідких і газоподібних палив. 

Розроблено і освоєно редуктори для всіх типів водотоннажних кораблів, 

редуктори і мультиплікатори для приводів електрогенераторів, компресорів та 

насосів. Редуктори мають варійоване передавальне відношення, перемикання 

потоків потужності. 

Науково-дослідні та дослідно-конструкторські роботи ведуться на 

підприємстві в трьох підрозділах: в конструкторському та науково-дослідному 

відділеннях і  на дослідному виробництві 
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Нові проекти, розроблені в конструкторському відділенні, проходять 

попередні випробування на спеціальних стендах науково-дослідного 

відділення. Потім в дослідному виробництві виготовляються пілотні зразки. 

На випробувальній станції проводяться всі види випробувань дослідних і 

серійних виробів при повному навантаженні на рідкому паливі та природному 

газі. За роки роботи в компанії сформувалася сильна наукова школа. Команда 

розробників НПК визнана однією з кращих в світовому газотурбобудуванні 

[24]. 

Серійне виробництво  має всі необхідні виробничі підрозділи, 

лабораторії, обладнання та технології для виготовлення продукції. Крім 

механічних цехів підприємство має високоточне ливарне виробництво, 

обладнання для кування і штампування, електронно-променевого зварювання 

і лазерного різання. У заводських лабораторіях здійснюється необхідний 

контроль якості матеріалів і виготовлених деталей, вузлів і агрегатів. 

Власна інструментальна база забезпечує виробництво інструментом, 

штампами та ливарними формами. 

Персонал підприємства вирізняється високим ступенем професійної 

майстерності, що дозволяє вирішувати, в тому числі і нестандартні виробничі 

завдання. Управління Підприємством здійснюється відповідно до Статуту. 

Управління Підприємством здійснюється його керівником (Генеральним 

директором), який підзвітний Концерну. Керівник Підприємства 

призначається на посаду та звільняється з посади Концерном. У разі 

тимчасової відсутності керівника Підприємства його функції виконує 

працівник Підприємства, призначений наказом керівника Підприємства. Крім 

того, переважне право призначити виконуючого обов'язки керівника 

Підприємства у разі тимчасової відсутності керівника Підприємства має 

Концерн. З керівником Підприємства укладається контракт, де визначаються 

строк найму, його права, обов'язки і відповідальність, умови матеріального 

забезпечення, звільнення з посади, інші умови найму, за погодженням сторін. 

Керівник Підприємства самостійно вирішує питання діяльності Підприємства, 
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за винятком тих, що віднесені до компетенції Концерну. Керівник 

Підприємства та головний бухгалтер несуть персональну відповідальність за 

додержання порядку ведення і достовірність обліку та статистичної звітності. 

Керівник Підприємства: 

 несе відповідальність за виконання покладених на нього завдань, що 

визначені Статутом; 

 під час реалізації своїх прав і виконання обов'язків повинен діяти в 

інтересах Підприємства; 

 діє без довіреності від імені Підприємства, представляє його інтереси 

в органах державної влади та органах місцевого самоврядування, інших 

організаціях, а також у відносинах з юридичними та фізичними особами; 

 формує адміністрацію Підприємства, за погодженням з Концерном 

призначає та звільняє своїх заступників, а також посадових осіб, які за своїми 

функціональними обов'язками заміщують керівника Підприємства в разі його 

тимчасової відсутності (незалежно від назви посади), директора з 

виробництва, головного   інженера   та   головного   бухгалтера   Підприємства,   

керівника структурного підрозділу з питань безпеки, а за відсутності такого - 

особу, до повноважень якої віднесені питання безпеки, керівника юридичної 

служби або іншого структурного підрозділу (незалежно від виду), що здійснює 

правову роботу на Підприємстві; 

 видає в межах своєї компетенції накази та доручення; 

 організовує виробничо-господарську, соціально-збутову та іншу 

діяльність Підприємства відповідно до мети та основних напрямів його 

діяльності; 

 затверджує за погодженням з Концерном структуру і штатний розпис 

Підприємства; 

 у встановленому порядку призначає на посади та звільняє з посад 

працівників Підприємства; 
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 обирає форму і систему оплати праці, установлює працівникам 

конкретні розміри тарифних ставок, посадових окладів, винагород, надбавок і 

доплат з дотриманням норм і гарантій, передбачених законодавством; 

 застосовує заходи заохочення та дисциплінарного стягнення до 

працівників Підприємства; 

 розпоряджається коштами та майном підприємства відповідно до 

цього Статуту та законодавства; 

 забезпечує ефективне використання та збереження майна, 

переданого підприємству; 

 виконує умови укладеного з Концерном трудового контракту; 

 укладає договори, видає довіреності, відкриває в установах банків 

поточний та інші рахунки; 

 несе відповідальність за формування та виконання фінансових 

планів, додержання трудової, фінансової дисципліни і вимог законодавства; 

 забезпечує неухильне виконання рішень Концерну, в тому числі 

прийнятих за результатами перевірок Підприємства; 

 забезпечує у встановлених законодавством випадках та в порядку, 

визначеному Концерном, погодження з останнім вчинення господарських 

зобов'язань, щодо вчинення яких є заінтересованість, а також вчинення 

значних господарських зобов'язань [24]. 

Трудовий колектив Підприємства становлять усі громадяни, які своєю 

працею беруть участь у його діяльності на основі трудового договору 

(контракту, угоди) або інших форм, що регулюють трудові відносини 

працівника з Підприємством. 

Повноваження трудового колективу Підприємства реалізуються 

загальними зборами (конференцією) та через їх виборні органи. Для 

представництва інтересів трудового колективу на загальних зборах 

(конференції) трудовий колектив може обрати орган колективного 

самоврядування, до складу якого не може входити керівник Підприємства. 

Члени органу колективного самоврядування обираються таємним 
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голосуванням па три роки не менше як двома третинами голосів. Члени 

виборного органу не можуть бути звільнені з роботи або переведені на інші 

посади з ініціативи адміністрації Підприємства без згоди відповідною 

виборного органу нього колективу. 

Виробничі, трудові і соціальні відносини з адміністрацією Підприємства 

регулюються колективним договором. Питання соціального розвитку, зокрема 

включаючи  поліпшення умов праці, життя та здоров'я, гарантії обов'язкового 

медичного страхування працівників Підприємства та їх сімей, вирішуються 

трудовим колективом за участю керівника Підприємства, якщо інше не 

передбачено законодавством. 

 

2.2. Екологічна складова комплексної системи еколого-економічної 

безпеки ДП НВКГ «Зоря» - «Машпроект». 

 

Промисловий комплекс за інтенсивністю впливу на навколишнє 

середовище займає провідне місце. Головними причинами цієї  першості є: 

недосконалі технології виробництва, надмірна концентрація – як 

територіальна, так і в межах одного підприємства, відсутність надійних 

природоохоронних споруд. Недосконалість сучасних технологій не дозволяє 

повністю переробляти мінеральну сировину. Велика частина цієї сировини 

повертається в природу у вигляді відходів. Готова продукція становить 1 – 2% 

від використовуваного сировини, а решта повертається у вигляді відходів в 

біосферу, забруднюючи її. 

Заходи екологічної безпеки ДП «НВКГЗМ» є складовою частиною 

системи безпеки підприємства. Робота системи екологічної безпеки 

координується з роботами в інших областях, а саме з управлінням 

виробництвом, фінансами, якістю, охороною праці тощо. Для проведення 

екологічного моніторингу на підприємстві передбачена посада менеджера з 

охорони праці та екологічних питань.  
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2.2.1. Екологічні аспекти ДП «НВКГЗМ» 

 

Основним завданням екологічної безпеки ДП «НВКГЗМ» є оцінка та 

характеристика екологічних аспектів функціонування підприємства, від яких 

безпосередньо залежить економічна безпека підприємства в цілому [24]. 

Під екологічним аспектом розуміється елемент діяльності організації, її 

продукції або послуг, який може взаємодіяти з навколишнім середовищем [27, 

с. 52]. Екологічними аспектами ДП «НВКГЗМ» є [24]: 

 викиди речовин і сполук у повітря,  

 скиди речовин і сполук у водне середовище,  

 потрапляння скидних речовин і сполук на грунтовий простір 

навколишнього середовища,  

 використання сировини та природних ресурсів,  

 місцеві екологічні аспекти. 

Розглянемо кожен з цих аспектів детально.  

1. Викиди у повітря. Підприємство щорічно викидає в атмосферу 

пил, шкідливі гази, що виділяються при різних технологічних виробничих 

процесах. 

В таблиці 2.1 представимо динаміку викидів шкідливих речовин у 

повітря протягом 2016 -2018 років.   

 

Таблиця 2.2.1 

Динаміки викидів шкідливих речовин у повітря протягом 2016 -2018 років на 

підприємстві ДП «НВКГЗМ  [24] 

Підприємство 

-забруднювач 

Відомча 

приналеж-

ність 

Валовий 

викид, т 

Зменшення 

/Збільшення 

 

Причина 

зменшення/ 

збільшення 

 

 

2016 

рік 

2017 

рік 

2018 

рік 

ДП НВКГ 

«Зоря» -

«Машпроект» 

Державний 

концерн 

483,2 492,1 495,3 

 

+12,1 Збільшення 

обсягів 

виробництва 
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«Укрборонпр

ом» 

 

Отже, ми можемо зробити висновок, що протягом аналізованого періоду 

кількість викидів в атмосферне повітря збільшилось з 483,2 тон у 2016 році до 

495, 3 тон у 2018 році. Тобто приріст склав +12,1 тон. Така зміна відбулася 

через збільшення виробництва. Звичайно так тенденція є негативною, оскільки 

забруднення повітря зросло. 

2. Скиди у водне середовище. У виробничу каналізацію скидаються 

і надходять на очисні споруди стоки, забруднені нафтопродуктами, 

механічними домішками, які є найбільшими забруднювачами. Вони 

скидаються в спеціальну каналізацію і надходять на станцію нейтралізації для 

знешкодження реагентним методом на обладнанні безперервної дії з 

проточною системою нейтралізації.  

На даний час на підприємстві стоїть завдання підвищити ефективність 

очищення стоків. Досить часто підприємство порушує правила експлуатації 

водогосподарських пристроїв, а саме приймачів зливових вод у сфері 

поводження з відходами та скидає у міську каналізацію неочищені води. У 

таблиці 2.2 представимо динаміку скидів забруднених речовин у водне 

середовище протягом  2016 -2018 років.   

 

 

 

Таблиця 2.2.2 

Динаміки скидів шкідливих речовин у водне середовище протягом 2016 -

2018 років на підприємстві ДП «НВКГЗМ [24] 

Підприємство -

забруднювач 

Відомча 

приналеж-

ність 

Валовий 

скиди, млн. м3 

Зменшення 

/Збільшення 

 

Причина 

зменшення/ 

збільшення 

 

 

2016 

рік 

2017 

рік 

2018 

рік 
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ДП НВКГ 

«Зоря» -

«Машпроект» 

Державний 

концерн 

«Укроборон

пром» 

1,2 2,4 3,6 +2,4 Збільшення 

обсягів 

виробництва 

 

Отже, ми можемо зробити висновок, що протягом аналізованого періоду 

кількість скидів шкідливих речовин  водне середовище збільшилось з 1.2 млн. 

м3  у 2016 році до 3.6 млн. м3 у 2018 році, тобто приріст склав +2,4 млн. м3. 

Така зміна відбулася через збільшення виробництва підприємством. Звичайно 

так тенденція є негативно, оскільки забруднення водного середовища зросло.  

3. Потрапляння скидних речовин і сполук на грунтовий простір 

навколишнього середовища. На підприємстві немає системи утилізації, тому 

всі небезпечні речовини вивозяться за місто і потрапляють в грунт (табл. 2.3.).   

Таблиця 2.2.3 

Динаміки надходження шкідливих речовин до ґрунту протягом 2016 -2018 

років через їх викиди підприємством ДП «НВКГЗМ  [24] 

Підприємство -

забруднювач 

Відомча 

приналежні

сть 

Валовий 

викид, т 

Зменшен-

ня 

/Збіль-

шення 

 

Причина 

зменшення/ 

збільшення 

 

 

2016 

рік 

2017 рік 2018 

рік 

ДП НВКГ 

«Зоря» -

«Машпроект» 

Державний 

концерн 

«Укрборонп

ром» 

835,2 836,1 860,2 

 

+25 Збільшення 

обсягів 

виробництва 

 

Отже, ми можемо зробити висновок, що протягом аналізованого періоду 

в ґрунтовий простір в 2016 році потрапило  835,2 т, а в 2018 році 860,2 т, тобто 

приріст склав +25 т. Така зміна відбулася через збільшення виробництва 

підприємством. Звичайно так тенденція є негативно, оскільки забруднення 

ґрунту зросло. 

4. Використання сировини та природних ресурсів. В цехах ДП 

«НВКГЗМ» утворюються такі основні види відходів: опил забруднене, папір, 

фільтрувальне полотно, відходи абразивного інструменту, відходи сплавів, 
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відходи з металевої стружки, шлам і пил шліфування металу, гальваношлами 

(вологість 70%), шлам мийних машин; відпрацьований мийний розчин, 

емульсії, масла, розчинники, нафтопродукти від мийки та розконсервації 

деталей, вода з ванн гідро фільтрів, забруднені ганчірки, відпрацьовані 

фільтри, сміття побутове тощо. 

Для оцінки системи екологічної безпеки підприємство ідентифікує 

екологічні аспекти, які пов'язані з його минулою, поточною і запланованою 

діяльністю, продукцією і послугами, планованими і новими розробками або 

модифікованою продукцією і послугами. При цьому розглядаються нормальні 

і позаштатні умови роботи підприємства, включаючи запуск, зупинку і 

технічне обслуговування обладнання, аварійні ситуації та інциденти. 

При визначенні значимості певного екологічного аспекту в ДП 

«НВКГЗМ» експертами з числа директора підприємства, менеджера з питань 

охорони праці та екології і запрошеного аудитора з екологічних питань 

розглядаються наступні фактори:  

 масштаб впливу,  

 серйозність впливу,  

 ймовірність події,  

 тривалість впливу,  

 вимоги законодавства,  

 складність вимірювання впливу,  

 існуючі вимоги зацікавлених сторін.  

Ці фактори були використано як показники (критерії) значущості впливу 

на екологічні аспекти.  

З використанням експертного методу нами здійснено оцінку значущості 

основних екологічних аспектів діяльності підприємства (табл. 2.2.4.) При 

цьому вищенаведеним показникам значущості впливу на екологічні аспекти 

були присвоєні бали від 1 до 5 (1 бал - мінімальне значення, 5 балів – 

максимальне, поріг значущості впливу - 12 балів). 

Таблиця 2.2.4 
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Оцінка значущості екологічних аспектів у 2018 році [24] 

Вплив Масштаб Серйоз-

ність 

Близькість 

житлової 

зони 

Тривалість 

дії 

Кількість 

балів 

Забруднення 

ґрунту твердими 

відходами 

виробництва 

5 4 5 5 19 

Забруднення 

води 

рідкими 

відходами 

виробництва 

5 5 5 5 20 

Шум  5 3 5 5 18 

Викиди у 

повітря  

5 5 4 5 19 

 

За отриманими даними на рисунку 2.2.1 представлено діаграму 

значущості екологічних аспектів діяльності підприємства за показниками 

впливу на ці аспекти. 

Можна зробити висновок, що найбільшу небезпеку становить 

забруднення води рідкими відходами виробництва. 

Контроль екологічних аспектів дозволяє контролювати і вплив 

організації на навколишнє середовище. 
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Рис. 2.2.1. Основні екологічні аспекти діяльності підприємства (за 

даними 2018 р.) [24] 

Підприємство, здійснюючи заходи з питань екологічної безпеки, 

визначає вимоги законодавчих актів та інших документів, які воно 

зобов'язалося виконувати і які застосовні до екологічних аспектів його 

діяльності, продукції або послуг. 

Ці вимоги включають: вимоги національного законодавства і 

міжнародних угод; вимоги державних і регіональних нормативних актів; 

вимоги місцевих органів влади; інші вимоги (угоди з громадськими 

організаціями, угоди зі споживачами). 

2.2.2. Екологічні цілі екологічної політики  

 

Сучасний інтегрований підхід до екологічних проблем характеризується 

як зворотній. Екологічно спрямовані зміни виробничого процесу, як правило, 

0

1

2

3

4

5
Масштаб

Серйозність

Близькість 

житлової зони

Тривалість дії

Забруднення грунту  твердими відходами виробництва

Забруднення води рідкими відходами виробництва 

Шум 

Викиди у повітря 
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здійснюються шляхом зниження споживання матеріалів та енергії на одиницю 

продукції і супроводжуються економією на витратах, що, у свою чергу, крім 

економії дозволяє бути більш конкурентоспроможним на екологічно чутливих 

ринках. 

Для того, щоб цього досягти, підприємству необхідно розробити свою 

екологічну політику, яка буде спрямована на розробку і впровадження методів 

зі зниження і попередження негативних впливів на навколишнє середовище на 

протязі всього життєвого циклу продукції, що виготовляється підприємством, 

а також оцінку досягнутих результатів. Екологічна політика визначає рівень 

екологічної відповідальності і масштаб зобов'язань по збереженню 

навколишнього середовища. Вона повинна бути документована, відома і 

зрозуміла персоналу і партнерам. Екологічна політика має бути доступна всім 

зацікавленим сторонам. Екологічна політика включає в себе наступні етапи: 

 визначення екологічних цілей і завдань; 

 розробка та впровадження на підприємстві системи екологічного 

менеджменту (частина загальної системи менеджменту, що включає 

організаційну структуру, планування діяльності, розподіл відповідальності, 

практичну роботу, а також процедури, процеси і ресурси для розробки, 

впровадження, оцінки досягнутих результатів реалізації екологічної політики, 

цілей і завдань); 

 розробка системи показників для оцінки екологічних результатів 

діяльності (екологічний аудит); 

 проходження екологічної сертифікації та отримання екомаркування. 

Процес сертифікації не є обов'язковим, це тільки добровільний вибір 

підприємства. Тим не менше, все більше число виробничих компаній у 

багатьох країнах світу використовує ці етапи для підвищення ефективності 

управління та розвитку взаємин довіри із зацікавленими сторонами. 

Слід зазначити, що практично всі значущі європейські, американські та 

азіатські промислові компанії за останні десятиліття створили і сертифікували 

системи екологічного управління. Це свідчить про те, що дотримання 
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екологічної політики та сертифікація стали одним з основних ринкових 

інструментів. 

До поняття "екологічне підприємництво" у літературі зустрічаються 

різні погляди. Наприклад, екологічне підприємництво - це самостійна, 

здійснювана на свій страх і ризик виробнича, науково-дослідна, кредитно-

фінансова та інша діяльність, спрямована на систематичне отримання 

прибутку від користування майном, виробництва і продажу товарів, 

виконання робіт і надання послуг особами, зареєстрованими в цій якості в 

установленому законом порядку і спрямована на збереження, відновлення 

природного середовища та її біологічного різноманіття, зниження негативного 

(шкідливого) впливу техногенних і природних факторів на навколишнє 

середовище, а також оцінка їх впливу на стан природного середовища та 

забезпечення екологічної безпеки. 

Виділяють наступні напрями екологічного підприємництва: 

 виробництво спеціальної екологічної техніки, приладів, пристроїв та 

апаратів для контролю стану навколишнього середовища та очищення 

скидань, викидів, відходів від забруднюючих компонентів; 

 розширене використання вторинних ресурсів і екологічне 

відтворення; 

 створення ресурсозберігаючих техніки і технологій; 

 екологічна освіта та виховання; 

 виконання спеціалізованих екологічних послуг. 

Окремим напрямком екобізнеса є також виробництво екологічно чистих 

товарів. 

В рамках кожного з названих напрямів діяльності виникає самостійне 

ринкове середовище - ідей, патентів, ресурсів, товарів, послуг, праці і капіталу. 

Останній вид послуг пов'язаний із реалізацією різноманітних 

природоохоронних функцій, створенням матеріально-технічних умов для 

здійснення природоохоронної діяльності та забезпечення екологічної безпеки, 

збором необхідної інформації, формуванням фінансових і кадрових структур. 



33 

На сьогоднішній день основні напрямки екологічного підприємництва в 

розвинених країнах представлені наступними: 

 виробництво широкої гами обладнання для очищення повітря, газів і 

води, для збору, переробки та утилізації відходів, для контролю забруднення 

навколишнього середовища; 

 очищення забрудненого ґрунту, водойм і підземних вод, озеленення і 

лісонасадження, відновлення земних і водних екосистем, роботи зі збирання, 

сортування і переробки відходів виробництва і споживання; 

 розробка і впровадження екологічно чистих технологій в усі галузі 

промислового виробництва, виробництво устаткування для 

ресурсозбереження; 

 екологічний консалтинг, екологічний аудит, екологічне страхування, 

сертифікація, паспортизація; 

 виробництво натуральних продуктів харчування, екологічно 

безпечних меблів, двигунів для автомобілів, побутової хімії, безпечних фарб. 

В Україні можливі наступні напрями. Це виробництво очисного 

обладнання, установка якого передбачена проектною документацією для 

нових підприємств і при будівництві природоохоронних об'єктів. По-друге, 

впровадження ресурсозберігаючих, безвідходних технологій, що є 

самоокупними, використання поновлюваних джерел енергії. Отримує 

розвиток очищення вод і земель, у тому числі для житлового будівництва або 

відпочинку. Однак без серйозної державної підтримки на розвиток 

екологічного підприємництва розраховувати важко. Підтримка повинна 

створювати економічну зацікавленість у сфері екології та здійснюватися на 

основі відповідної нормативно-правової основі. 

Одна з головних можливостей для екобізнесу сьогодні - це формування 

ринку екологічно чистої продукції, який фактично охоплює всі сфери 

виробництва товарів і послуг. В цілому, екологічне підприємництво повинно 

сприяти зміні кола виробничих можливостей суспільства і використання 

наявних ресурсів повною мірою. 
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В процесі розробки системи екологічної безпеки підприємство 

встановлює екологічні цілі, при встановленні яких враховуються вимоги 

законодавства і інші вимоги, прийняті підприємством, значущі екологічні 

аспекти, технологічні та фінансові можливості, а також вимоги зацікавлених 

сторін. Цілі і завдання повинні бути узгоджені з екологічною політикою, 

включаючи зобов'язання щодо запобігання забруднення. Вони можуть 

ставитися не тільки по відношенню до екологічних аспектів і впливу на 

навколишнє середовище, але і по відношенню до, наприклад, підвищення 

обізнаності персоналу, забезпечення відповідності вимогам законодавства, 

інших пріоритетних проблем природоохоронної діяльності організації. Цілі 

фокусуються на зниженні ризику і рівня потенційної відповідальності; носять 

характер чітких вимог; демонструють прихильність до безперервного 

підвищення результативності природоохоронної діяльності; мають конкретні 

терміни досягнення – кількісно вимірювані. Цілі повинні бути екологічно 

значущими, тобто ставитися, в першу чергу, щодо впливу на навколишнє 

середовище або пріоритетних екологічних аспектів. Досягнення цілей 

оцінюється за допомогою показників. За кожним показником встановлюються 

конкретні терміни досягнення. Показники були вимірні. 

Розробка екологічних цілей і завдань взаємопов'язані. Екологічні цілі 

ставляться з урахуванням можливостей організації по їх досягненню – тобто з 

урахуванням можливостей окремих підрозділів, результативності заходів, які 

можна вжити щодо контролю окремих аспектів. Екологічні завдання доцільно 

формулювати як вимоги, виконання яких забезпечує досягнення поставлених 

цілей. Екологічні завдання можуть бути деталізацією цілей щодо підрозділів, 

окремих екологічних аспектів; можуть визначатися як етапи досягнення мети 

(в тому числі, на період середньострокового планування - 1 рік), як необхідні 

умови її досягнення. 

 

Висновки до другого розділу 
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Екологічними аспектами діяльності ДП «НВКГЗМ» є: 

 викиди речовин і сполук у повітря,  

 скиди речовин і сполук у водне середовище,  

 потрапляння скидних речовин і сполук на грунтовий простір 

навколишнього середовища,  

 використання сировини та природних ресурсів,  

 місцеві екологічні аспекти. 

Для цих екологічних аспектів діяльності підприємства протягом 2016-

2018 рр. встановлено: 

 кількість викидів в атмосферне повітря збільшилось на 12,1 т., або на 

2,5%;  

 кількість скидів шкідливих речовин у водне середовище збільшилась 

на 2,4 млн. м3 або на 200%;  

 надходження шкідливих речовин у ґрунтовий простір збільшилося 

на 25 т,  або на 2,9%.  

Ці зміни відбулися через збільшення виробництва підприємством. 

Звичайно така тенденція є негативною. Найбільшу небезпеку становить 

забруднення водного середовища скидами рідких відходів виробництва. 

Встановлена динаміка показників екологічних аспектів діяльності 

підприємства має лягти в основу при розробленні системи екологічної безпеки 

підприємства. Так, екологічні цілі підприємства мають враховувати ці   

значущі екологічні аспекти. Цілі і завдання повинні бути узгоджені з 

екологічною політикою, включаючи зобов'язання щодо запобігання 

забруднення. Вони можуть ставитися не тільки по відношенню до екологічних 

аспектів і впливу на навколишнє середовище, але і по відношенню до, 

наприклад, підвищення обізнаності персоналу, забезпечення відповідності 

вимогам законодавства, інших пріоритетних проблем природоохоронної 

діяльності організації. 
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РОЗДІЛ 3. ВДОСКОНАЛЕННЯ УПРАВЛІННЯМ ЕКОЛОГІЧНОЮ 

БЕЗПЕКОЮ НА ПІДПРИЄМСТВІ 

 

3.1. Елементи системи екологічного менеджменту ДП «НВКГЗМ» 

 

Важливо відзначити, що на підприємстві щороку розробляється 

програма досягнення екологічних цілей і показників, оцінюється наявність 

необхідних на виконання всієї програми ресурсів, узгодженість заходів (в т.ч. 

з планами, а також виробничої діяльності і т. п.), необхідність і достатність 

заходів для досягнення поставлених цілей. При цьому слід брати до уваги 

обмеження, значущі ризики, плановані і найбільш ймовірні зміни в 

майбутньому з тим, щоб на зміну ситуації можна було адекватно і своєчасно 

реагувати при реалізації планів.  

Спочатку план розробляється, потім коригується з урахуванням наявних 

ресурсів. На етапі розробки програми ретельно оцінюються результативність 

і ефективність запланованих заходів і переглядаються або виключаються ті з 

них, які не адекватні методам і планам діяльності, або не будуть сприяти 

підвищенню екологічної результативності організації. 

Екологічні цілі, завдання і програма системи узгоджуються з 

керівниками залучених підрозділів і фінансовими, постачальними і кадровими 

службами підприємства і затверджуються вищим керівництвом. 

Схематично всі етапи планування робіт в системі екологічної безпеки 

підприємства представлені в Додатку А. 

Важливим фактором підвищення екологічної безпеки виробництва є 

рівень компетенції фахівців і персоналу в питаннях промислової безпеки, 

якості продукції, екологічного менеджменту і охорони навколишнього 

природного середовища. 

Також важливим є проведення навчання персоналу прийомам і методам 

безпечного ведення виробничого процесу, включаючи екологічну безпеку, 

виконанням навчальних програм з охорони праці та промислової безпеки, 
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охорони навколишнього середовища, технічного навчання, професійної 

підготовки, перепідготовки та підвищення кваліфікації персоналу (табл. 3.1.1). 

Таблиця 3.1.1. 

Навчання персоналу прийомам і методам безпечного ведення 

виробничого процесу в ДП «НВКГЗМ» 

Програма навчання  Кількість людей, які пройшли 

навчання 

2016 р. 2017 р. 2018 р. 

Охорона праці і промислової 

безпеки 

4391 1181 1043 

Система менеджменту якості - 2 6 

Система екологічного 

менеджменту 

365 4 3 

Охорона навколишнього 

середовища 

156 114 77 

Навчання робітників з 

урахуванням їх спеціалізації 

664 2090 1060 

Разом 5576 3392 2189 

Відношення  кількості тих, хто 

пройшов навчання, до загальної 

кількості працівників 

підприємства, % 

69,1 62,6 47,3 

 

Навчання персоналу з питань охорони наколишнього середовища 

зменшувалося (рис. 3.1.1). 
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Рис. 3.1.1. Динаміка навчання персоналу з питань охорони 

навколишнього середовища  протягом 2016-18 рр. 

 

Як видно, підготовка персоналу з питань охорони навколишнього 

середовища мала тенденцію до зниження з середньорічним темпом зниження 

близько 40 людей на рік.  

Промислове підприємство, яке створило свою інтегровану систему 

менеджменту, поряд з поточним контролем і вимірами окремих важливих 

процесів, має проводити постійну перевірку сукупності всіх складових цієї 

системи. 

За допомогою аудиту системи перевіряється, чи правильним чином 

система була впроваджена на підприємстві, а в подальшому буде належним 

чином підтримуватися, чи виконуються підприємством вимоги, що 

пред'являються нормами міжнародних стандартів систем менеджменту, чи 

достатньо ефективно ця система підтримує реалізацію підприємством 

поставлених цілей і завдань і поліпшення результатів . 

В кінцевому підсумку аудит дозволяє визначити стан системи 

менеджменту на підприємстві, застосування його принципів у щоденній 

роботі, а також ефективність і функціональність самої сформованої системи. 
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В результаті постійна оцінка і вдосконалення існуючої системи 

менеджменту дозволяють поліпшити результати взаємодії з навколишнім 

середовищем. 

Ефективність сформованої на підприємстві інтегрованої системи 

екологічної безпеки та системи екологічного менеджменту підтверджується 

екологічними результатами функціонування, які відображаються в зниженні 

показників викидів і скидів забруднюючих речовин, утворення відходів 

виробництва та споживання, водоспоживання і водовідведення, тобто у 

зменшенні шкідливого впливу на навколишнє середовище і підвищення 

екологічної безпеки виробництва. 

Програма аудиту організації, включаючи будь-який графік робіт, 

повинна бути заснована на значущості даної діяльності з екологічної точки 

зору і на результатах попередніх аудитів. Для того щоб бути вичерпними, 

процедури аудиту повинні включати область охоплення аудиту, частоту і 

методи його проведення, а також відповідальність і вимоги до проведення 

аудитів та повідомленням результатів. 

Повинно бути встановлено, впроваджена і чи підтримується процедура 

аудиту, що включає наступне: 

1) розподіл відповідальності та вимоги щодо планування та проведення 

аудитів, повідомленням результатів і зберігання відповідних звітів; 

2) визначення критеріїв аудиту, охоплення аудиту, частоти проведення 

та методів проведення аудитів. 

Аудит системи екологічного менеджменту (СЕМ) дає відповідь на 

питання наскільки система впроваджена, підтримується, і результативна щодо 

досягнення цілей, поставлених в політиці. 

За результатами аналізу проблем аудитори дають рекомендації щодо 

поліпшення, доводять висновки і рекомендації до вищого керівництва і 

керівників підрозділів. 

Вище керівництво повинно аналізувати роботу системи екологічного 

менеджменту через певні проміжки часу, для того щоб оцінити 
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результативність і поліпшення. Процес аналізу виконується на основі зібраної 

інформації: 

1) результати внутрішніх аудитів і оцінки відповідності вимогам 

законодавства та іншим вимогам, прийнятим організацією; 

2) повідомлення зовнішніх зацікавлених сторін, у тому числі скарг; 

3) інформація про екологічну характеристику організації; 

4) ступінь досягнення цілей і завдань; 

5) статус коригувальних і запобіжних дій; 

6) дії, вжиті за результатами попереднього критичного аналізування з 

боку керівництва; 

7) зміни обставин, включаючи розвиток законодавчих вимог та інших 

вимог, пов'язаних з екологічними аспектами діяльності підприємства; 

8) рекомендації щодо поліпшення. 

Аналіз з боку керівництва можна проводити раз на рік. Найбільш 

ефективним методом проведення аналізу з боку керівництва можна вважати 

напрямок складання  керівниками короткого звіту внутрішнього аудиту СЕМ, 

а потім розкриття його результатів і обговорення на спеціальній нараді, в 

присутності всіх відповідальних за функціонування СЕМ працівників, про 

результати роботи СЕМ. 

Аналіз з боку керівництва дозволяє, з одного боку, реалізовувати 

принцип послідовного поліпшення, розвиваючи СЕМ, з іншого боку, дає 

можливість підтримувати ефективність і адекватність СЕМ. 

Аналіз СЕМ не можна розглядати як звітний захід; керівники повинні 

брати активну участь в аналізі результативності СЕМ і шукати можливості її 

поліпшення. Аналіз з боку керівництва повинен супроводжуватися розробкою 

коригувальних та запобіжних заходів, спрямованих на досягнення 

відповідності вимогам нормативної документації і вдосконалення системи 

екологічного менеджменту. 
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3.2. Рекомендації щодо реалізації екологічних цілей  

 

Для оцінки впливу виробничих факторів на стан навколишнього 

середовища і контролю ситуації на ДП «НВКГЗМ» пропонується проводити  

постійний екологічний моніторинг, який буде спрямований на: 

 ведення обліку і контролю всіх наявних джерел забруднення;  

 контроль показників стану атмосфери по периметру підприємства, 

а також повітря в цехах і лабораторіях ДП «НВКГЗМ»; 

 контроль нормативних параметрів і кількості стічних і 

каналізаційних вод підприємства; 

 контроль показників шуму і вібрації як в цехах, так і по периметру 

підприємства, а також інших фізичних чинників: електро-магнітних, 

радіаційних тощо; 

 облік і контроль утворених на підприємстві твердих і рідких 

відходів (від стадії утворення, збору і тимчасового зберігання до стадій 

переробки або вивезення відходів з території підприємства). 

У складі відділу охорони навколишнього середовища необхідно 

запровадити аналітичну лабораторію, основне завдання якої буде 

проведення  інструментального контролю екологічної безпеки виробництва 

– як для співробітників ДП «НВКГЗМ», так і для жителів найближчих 

районів. Лабораторією має проводиться робота з аналізу стану повітря, 

шуму, вібрації та інших факторів в цехах і лабораторіях ДП «НВКГЗМ», а 

також і по периметру підприємства. Лабораторія має контролювати якість 

очищення стічних і каналізаційних вод підприємства перед випуском цих 

вод в міську каналізацію або водостоки.  

Для підтримки чистоти повітря і дотримання встановлених 

екологічних норм, як в цехах, так і по периметру підприємства для  ДП 

«НВКГЗМ» необхідно розробити проект щодо дотримання нормативів 

гранично допустимих викидів (ГДВ) забруднюючих речовин в атмосферу.  
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В рамках цього проекту на підприємстві в 2020 та 2021 рр. необхідно 

провести інвентаризацію джерел викидів забруднюючих речовин в 

атмосферне повітря. 

Інвентаризація має проводитись окремо для кожного цеху, який 

здійснює виробничу діяльність, пов'язану з можливим викидом 

забруднюючих речовин в атмосферу. Детально необхідно розглянути етапи 

технологічних процесів, перелік виробничого обладнання та режим його 

роботи. Проаналізувати дані про кількість і склад вихідної сировини і 

матеріалів, що використовуються. На нашу думку, інвентаризація дозволить 

виявити всі стаціонарні джерела забруднення та визначити склад і обсяги 

викидів.  

Для поліпшення екологічної ситуації підприємству необхідно 

впроваджувати нові сучасні технологій і оснащення для найбільш значущих 

джерел забруднень обладнанням по газо- і пилоочистці.  

Підприємству ДП «НВКГЗМ» необхідно провести ліквідацію 

стаціонарних джерел забруднення атмосфери завдяки таким діям: 

 технологічною модернізацією ділянок виробництва; 

 заміною окремого обладнання, зміною технологічного процесу або 

сировини, що обумовлює відсутність викидів; 

 ліквідацією застарілого виробництва, а саме – демонтаж обладнання 

і старих вентиляційних систем; 

 оснащенням технологічного обладнання газоочисних установок 

(ГОУ); 

 реконструкцією вентиляційних систем. 

Важливим аспектом є встановлення газоочисного устаткування та 

пиловловлюючих установок, що працюватимуть на рециркуляцію. 

Очищення має проводиться від неорганічної пилу різного складу, 

фтористого водню, хрому шестивалентного, продуктів неповного згоряння 

вуглевмістних компонентів тощо.  
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Для дотримання санітарно-гігієнічних нормативів в робочій зоні 

приміщення підприємства повинні бути оснащені витяжною вентиляцією 

для видалення тепловиділень і виділення шкідливих речовин. Реконструкція 

вентсистем і додаткове оснащення робочих місць індивідуальними 

витяжками дозволить зменшити викиди в повітря.  Однак технологічна 

модернізація великого виробництва вимагає досить серйозних інвестицій, її 

реалізація має тривати і здійснюватися виважено та поетапно. 

Як і на кожному промисловому підприємстві, на ДП «НВКГЗМ» по 

ходу технологічного процесу утворюється, накопичується за зміну, добу 

певна кількість промислових відходів. 

Основними завданнями управління відходами на ДП «НВКГЗМ» має 

стати: 

 контроль і облік кількості та складу відходів; 

 організація безпечного роздільного збору відходів; 

 організація їх тимчасового безпечного зберігання; 

 вивезення відходів з території підприємства на переробку чи 

утилізацію сторонніми організаціями (для частини відходів); 

 переробка, очищення і повторне використання на підприємстві; 

 розробка і виконання заходів по зменшенню кількості відходів. 

У 2020 р.  для ДП «НВКГЗМ» необхідно розробити новий проект 

нормативного утворення відходів і лімітів на їх розміщення. Для отримання 

повних і достовірних даних про склад і кількість відходів на ДП «НВКГЗМ» 

необхідно провести інвентаризацію джерел відходів.  

Отримані дані, на нашу думку, дозволять поліпшити контроль і 

оптимізувати кількість вироблених відходів. Раціональний підхід 

керівників цехів і підрозділів до використання ресурсів дозволить 

скоротити обсяги промислових відходів. 

На ДП «НВКГЗМ» пропонується, організувати роздільний збір 

відходів. Утворені в результаті виробництва відходи, мають збиратися в 

спеціальну тару, встановлену на виробничих ділянках, і після закінчення 



44 

зміни вони повинні перевантажуватися в контейнери і ємності для 

накопичення і тимчасового розміщення відходів. Методи і підходи до 

поводження з різними видами відходів повинні бути різними. Відходи 

підприємства мають складатися  на закритих т відкритих майданчиках для 

накопичення і тимчасового зберігання. Кожен майданчик необхідно 

обладнати для певного  виду відходів.  

Майданчики для тимчасового зберігання відходів мають бути 

забетоновані і спеціально обладнані для запобігання забруднення ґрунту і 

навколишнього середовища. Певна частина відходів у міру накопичення має 

вивозиться з території підприємства і здаватися спеціалізованим 

підприємствам для переробки або утилізації. Так, наприклад, лом і відходи 

чорних і кольорових металів мають продаватися  ДП «НВКГЗМ»  

спеціалізованим підприємствам по вторинній переробці металів для 

подальшої переплавки. Це дозволить не тільки вивезти відходи з території 

ДП «НВКГЗМ», а й отримати грошову компенсацію за продаж кількох 

сотень тонн різного металобрухту в рік. 

Відходи 1 і 2 класу небезпеки мають складати не більше 0,1% від 

загального обсягу всіх відходів ДП «НВКГЗМ».  На підприємстві відходи 1 

класу небезпеки - це що вийшли з ладу люмінесцентні ртуть-вмісні лампи, 

використовувані для освітлення виробничо-адміністративних приміщень. 

Як очевидно, вони не є відходами виробництва. Відпрацьовані лампи мають 

складатися на спеціальному закритому майданчику для тимчасового 

накопичення відходів і в міру накопичення мають передаватися в 

спеціалізоване підприємство для подальшої утилізації. Відомо, що в 

машинобудівній промисловості одним з основних джерел забруднення 

навколишнього середовища є відходи травильного і гальванічної ділянки 

виробництва.  

Для знешкодження промислових стоків, що містять відпрацьовані 

електроліти та інші хімічні розчини, на  ДП «НВКГЗМ» необхідно 

організувати станцію нейтралізації. До складу станції має входити лише 
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нове сучасне обладнанням. Також на підприємстві необхідно створити нові 

ділянки по очищенню і регенерації різних видів відходів, а також 

модернізувати та провести переоснащення раніше створених  ділянок. У 

2020-2021 р на ДП «НВКГЗМ» необхідно створити Виробничий Центр по 

регенерації та утилізації промислових відходів, який буде  об'єднувати такі 

виробництва: 

 станцію нейтралізації; 

 дільниця з переробки відпрацьованих МОР (мастильно-

охолоджуючих рідин) і емульсійних сумішей; 

 ділянку по очищенню відпрацьованого масла; 

 дільницю з переробки металовмісних шламів. 

Розглянемо як має працювати станція з нейтралізації на ДП 

«НВКГЗМ» Промислові стоки цеху гальванопокриття по спеціальних 

трубопроводах мають надходити в один з реакторів станції нейтралізації 

Центру по переробки відходів. Рідкі відходи інших виробничих цехів в 

спеціальних каністрах мають доставлятися  на інші реактори станції 

нейтралізації.  

Процеси переробки цих відходів мають бути багатостадійними, що в 

кінцевому підсумку дозволить отримати компактний осад – шлам і воду.  

Вода після додаткового очищення і перевірки по 16 параметрам має 

зливатися  в міську каналізацію. Осад має пресуватися і передаватися на 

утилізацію в спеціалізовану установу. 

На ділянці по очищенню відпрацьованого масла пропонується 

встановити обладнання швейцарської фірми ALFA-LAVAL ALFA PURE 

2000 (рис. 3.2.1), яке буде здійснювати очищення охолоджуючих рідин на 

масляній основі, гідравлічних, трансформаторних, компресорних масел від 

механічних домішок і води.  
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Рис. 3.2.1. Обладнання швейцарської фірми ALFA-LAVAL ALFA 

PURE по очищенню відпрацьованого масла 

Після очищення понад 90% відходів повертається на вторинне 

використання у виробництві. Це дасть можливість повторно застосовувати 

очищене масло в технологічних процесах, знизить кількість відходів для 

утилізації і зекономить кошти на покупку нових технічних рідин і масла. На 

ділянці по переробці відпрацьованих МОР і емульсійних сумішей 

пропонується встановити спеціалізований реактор-установку WSC-4000 (рис. 

3.2.2).  

 

Рис. 3.2.2. Реактор-установка WSC-4000 по переробці відпрацьованих 

МОР і емульсійних сумішей 

Утворені відходи будуть надходити на переробку в реактор - установку 

WSC-4000, де під впливом хімічних реагентів емульсія розкладатиметься на 

воду і нафтошлам. Вода потраплятиме на реагентне очищення, а нафтошлам 
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відправляється в паливо-сховище для подальшої реалізації. Потужності 

ділянки дозволять переробляти до 1500 тонн МОР в рік та додатково брати на 

переробку подібні відходи інших підприємств.  

 

Висновки до третього розділу 

 

Для здійснення оцінки впливу виробничих факторів на стан 

навколишнього середовища і контролю ситуації нами було запропоновано  

здійснювати постійний моніторинг екологічного спрямування, що 

забезпечить: 

 ведення обліку і контролю всіх наявних джерел забруднення; 

контроль показників стану атмосфери по периметру підприємства, а також 

повітря в цехах і лабораторіях ДП «НВКГЗМ»;  

 контроль нормативних параметрів і кількості стічних і 

каналізаційних вод підприємства;  

 контроль показників шуму і вібрації як в цехах, так і по периметру 

підприємства, а також інших фізичних чинників: електромагнітних, 

радіаційних тощо;  

 облік і контроль утворених на підприємстві твердих і рідких відходів 

(від стадії утворення, збору і тимчасового зберігання до стадій переробки або 

вивезення відходів з території підприємства). 

Підприємству запропоновано розробити проект щодо дотримання 

нормативів гранично допустимих викидів забруднюючих речовин в 

атмосферу. В рамках цього проекту на підприємстві в 2020 та 2021 рр. 

необхідно провести інвентаризацію джерел викидів забруднюючих речовин в 

атмосферне повітря.  

Для поліпшення екологічної ситуації підприємству необхідно 

впроваджувати нові сучасні технологій і оснащення для найбільш значущих 

джерел забруднень обладнанням по газо- і пилоочистці, а також провести 

ліквідацію стаціонарних джерел забруднення атмосфери завдяки таким діям: 
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РОЗДІЛ 4. ОХОРОНА ПРАЦІ ТА БЕЗПЕКА В НАДЗВИЧАЙНИХ 

СИТУАЦІЯХ 

 

4.1.Безпека праці на робочому місці 

 

Під організацією робочого місця розуміють умови і матеріальне 

оснащення, що сприяє раціональному використанню робочого часу і коштів 

виробництва [7, с. 128]. 

Організація робочих місць має суттєвий вплив на продуктивність праці і 

є показником організаційно-технічного рівня всього підприємства. Правильна 

організація робочих місць підвищує виробничу культуру підприємства і сприяє 

більш повному використанню його резервів. 

Досвід показує, що продуктивність праці передових робітників значно 

перевищує середній рівень насамперед завдяки кращій організації робочого 

місця. Вони критично аналізують свої робочі прийоми і на цій основі 

замінюють менш продуктивні рухи більш продуктивними, а зайві зовсім 

виключають. Аналіз робочих процесів показує, що сидяче положення при 

роботі є найбільш вигідним. Тому слід розміщувати сидіння, на робочих місцях 

усюди, де це технічно можливо. При зусиллі близько 5 кг робітник може 

працювати сидячи. Зусилля від 5 до 10 кг не впливає на результати роботи, 

тобто робітник може працювати сидячи або стоячи [7, с. 125]. 

При робочому зусиллі понад 10 кг роботу слід виконувати тільки стоячи. 

Якщо обидва положення однаково зручні, робочий сам повинен вибрати для 

себе одне з них. Інструменти, пристосування, оброблювані і готові деталі 

(комплекти, вузли) рекомендується розміщувати на робочому місці так, щоб 

робочий при мінімальних зусиллях витрачав найменший час на їх діставання, 

установку і укладку. 

Робоче місце повинно бути організовано так, щоб вісь тіла працюючого 

збігалася з віссю робочої зони, а найбільша кількість його рухів знаходилося в 

межах нормальної робочої зони. При цьому слід, використовувати такі рухи, які 
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вимагають найменших зусиль. До них відносяться рухи рук без участі плечей і 

корпусу. Обидві руки повинні по можливості одночасно починати і закінчувати 

рух. Силу рук і ніг потрібно використовувати рівномірно. З цією метою, 

застосовують різні пристосування, що полегшують і прискорюють виконання 

необхідного обсягу робіт. Рухи робочого повинні бути простими і ритмічними. 

Поліпшення організації робочого місця одночасно з підвищенням 

продуктивності праці забезпечує підвищення якості продукції. 

Загальні умови виробництва повинні відповідати вимогам охорони 

здоров'я і найбільш ефективному використанню енергії працюючого. Для 

створення нормальних умов праці працюючих встановлені норми обміну 

повітря, його температури, освітленості приміщень, розстановки обладнання та 

інвентарю. Раціональна організація окремого робочого місця на сучасному 

підприємстві невіддільна від системи організації виробництва, ділянки, цеху і 

заводу в цілому. Оформлення робочих місць і виробничих приміщень повинно 

відповідати вимогам технічної естетики. Відповідність обладнання та 

інвентарю (форма, колір) високим естетичним вимогам полегшує працю 

людини, робить її приємною. 

Сучасна техніка вимагає від виконавців все більшої уважності, швидкої 

реакції, вміння миттєво приймати правильні рішення. Одночасно зі 

зменшенням м'язових витрат зростає роль зорово-нервового апарату людини. 

Колір навколишніх предметів має властивість впливати на працездатність 

людей. Красиве, раціональне оформлення цехів, розумне пофарбування 

обладнання та інвентарю дозволяє поліпшити освітленість виробничих 

приміщень, знизити стомлюваність зору, підняти тонус працюючих і в 

кінцевому рахунку сприяє підвищенню продуктивності праці при тій же витраті 

енергії. Дослідження показують, що вміло використовуючи ці фактори можна 

підвищити продуктивність праці на 15-17%. 

Жовто-зелений і зелено-блакитний кольори надзвичайно сприятливо 

діють на очі і нервову систему людини. Стеля, верхня частина стін і віконні 

рами бажано фарбувати у світлий колір (білий, світло-блакитний, кремовий). 
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Кути приміщень цехів рекомендується фарбувати в білий колір. Для посилення 

ефекту від такого забарвлення слід давати в цих місцях сильне освітлення. Біла 

поверхня, відображаючи близько 80% падаючого на неї світла, сприяє економії 

електроенергії. Крім того, вона охороняє виробничі приміщення від 

захаращеності. Панелі стін висотою 2,5-3,0 м. від підлоги рекомендується 

фарбувати у світло-зелений колір, нерухомі частини обладнання – в світло-

зелений, або зелено-блакитний кольори, а рухомі – в світлі (кремовий і жовтий). 

Важелі і кнопки на щитах управління повинні бути пофарбовані в контрастні 

кольори, інструментальні тумбочки, шафи й верстати – в світло-жовтий або 

бежевий кольори. Забарвлення стелажів, що встановлюються в цехах, повинна 

відповідати кольору основного устаткування [21, с. 87]. 

Для забезпечення безпечних умов праці та попередження випадків 

виробничого травматизму застосовують забарвлення в попереджувальні 

кольори – червоний, оранжевий, жовтий і зелений. 

Червоний колір означає «вогонь», «стоп», «заборонено» і застосовується 

для забарвлення протипожежного обладнання, важелів негайної зупинки 

механізмів, гальмових пристроїв, покажчиків, забороняють перевищення 

встановлених меж (температури, тиску тощо). 

Помаранчевий колір означає «небезпеку» і застосовується для позначення 

матеріалів, і деталей, які можуть травмувати робітників. В цей колір слід 

фарбувати гострі краї, внутрішні поверхні і відкриті пристосування машин, 

частини, при зіткненні з якими можливе ураження електричним струмом. 

Помаранчевий колір застосовують також для позначення небезпеки отруєння і 

радіоактивного опромінення. 

Жовтий колір означає «обережність», «помітність». Він служить для 

позначення матеріалів і частин, які можуть впасти, штовхнути, затиснути, про 

які можна вдаритися, спіткнутися. У жовтий колір фарбують підйомно-

транспортне обладнання, крани, візки, електрокари, монорельси, а також перші 

і останні ступені затемнених сходів. Для збільшення ступеня помітності 
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застосовують чергування жовтих смуг з чорними при співвідношенні їх ширини 

1:1 або 1,5:1. 

Зелений колір означає «шлях вільний», «перша допомога» і 

застосовується для позначення безпечних матеріалів, місць і напрямків, а також 

засобів першої допомоги. В цей колір фарбують покажчики безпечного і 

найкоротшого виходу з приміщення, вихідні двері і двері пунктів першої 

допомоги, зовнішні поверхні аптечних шафок, місця розташування санітарних 

носилок [7, с. 132]. 

Значення кожного кольору повинно бути відомо працюючим. У певний 

колір слід фарбувати також трубопроводи, що несуть рідини і гази. Переважна 

більшість працівників ДП «НВКГЗМ» слюсарі, тому більш детально 

розглянемо правила техніки безпеки на їх робочих місцях.  

Обладнання та інвентар необхідно встановлювати на виробничій ділянці 

з таким розрахунком, щоб між ними були відстані, а також проходи, проїзди і 

місця для працюючих, відповідно до діючих норм установки обладнання. 

Не можна допускати скупчення в виробничих приміщеннях великої 

кількості агрегатів, вузлів і деталей. Вузли та деталі можна укладати в штабелі 

висотою не більше 1 м. Забороняється захаращувати проходи і проїзди, так як 

це може призвести до нещасних випадків. 

Підлоги в виробничому приміщенні повинні мати тверде покриття, рівну 

(без порогів) і гладку, але не слизьку поверхню. Необхідно систематично 

очищати і промивати їх від нашарувань мастила і бруду. 

Забороняється ставати на рухомі частини конвеєрів та інших 

транспортних пристроїв. Дозволяється користуватися тільки справним 

інструментом. Слюсарні молотки повинні мати злегка опуклу поверхню бойка 

(не косу і не збиту) і повинні бути міцно укріплені на ручках з твердих і в'язких 

порід дерева ( бук, молодий дуб тощо). Виготовляти рукоятки з дерева хвойних 

порід, а також з сирого матеріалу забороняється. 

Переносний електрифікований інструмент (дрилі, шуруповерти тощо) 

можуть застосовуватися лише за умови повної їх справності і при напрузі не 
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більше 40В. Як виняток може бути допущено застосування електрифікованого 

інструменту, розрахованого на напругу до 220В включно при дотриманні 

наступних вимог: 

а) надійне занулення або заземлення корпусу інструменту; 

б) робота в гумових рукавичках і діелектричних калошах (замість 

діелектричних калош під ноги може бути покладено гумовий килимок) [21, с. 

89]. 

Електрифікований інструмент, розрахований на напругу понад 36В, 

дозволяється видавати робочому тільки разом з індивідуальними засобами 

захисту (гумові рукавички, калоші або гумовий килимок).  

Цей інструмент повинен мати штепсельні з'єднання з контактами для 

примусового і випереджаючого включення дроти заземлення або занулення 

корпусу. Шланги пневматичного інструменту повинні бути справними і 

надійно закріпленими. Перед початком роботи потрібно перевірити роботу 

інструменту на холостому ходу, а також надійність закріплення накидної 

головки патрона, свердла або ключа. 

Робочі місця повинні мати місцеве штучне освітлення, розраховане на 

напругу не вищу 36В. Переносні електричні лампи повинні мати захисні сітки і 

живлення струмом напругою не вище 36В.  

Переносна електрична лампа може включатися тільки за допомогою 

штепсельної вилки; пристрій вимикачів постійного струму на патроні не 

допускається; провід по всій довжині повинен бути укладений в гумову трубку, 

цоколь лампи – втоплений в глибокому патроні і недоступний для дотику. 

Всі металеві частини обладнання, які можуть опинитися під напругою, 

повинні бути занулені або заземлені. 

Використаний обтиральний матеріал треба складати в спеціальні металеві 

ящики з кришками.  

В кінці зміни ящики необхідно очистити, щоб уникнути самозаймання 

матеріалу. Зберігати промаслений обтиральний матеріал в верстатах, 

інструментальних шафах та інших місцях забороняється. 
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4.2. Навчання та інструктаж працівників з питань охорони праці 

 

Навчання та інструктаж працівників з питань охорони праці є складовою 

частиною системи управління охороною праці і провадиться з усіма 

працівниками в процесі їх трудової діяльності. 

Перед перевіркою знань з охорони праці на підприємстві організуються 

заняття, лекції, семінари та консультації. Перелік питань для перевірки знань з 

охорони праці з урахуванням специфіки виробництва складають члени комісії 

по перевірці знань з питань охорони праці, узгоджує служба охорони праці і 

затверджує керівник підприємства. У складі комісії по перевірці знань з питань 

охорони праці повинно бути не менше трьох осіб, які у встановленому порядку 

пройшли навчання та перевірку знань з питань охорони праці. 

Результати перевірки знань працівників ДП «НВКГЗМ» з питань охорони 

праці оформляються протоколом. Особам, які при перевірці знань показали 

задовільні результати, видаються посвідчення. Допуск до роботи осіб, які не 

пройшли навчання і перевірку знань, забороняється. 

Відповідальність за організацію навчання і перевірку знань з охорони 

праці на підприємстві покладається на його керівника, а в структурних 

підрозділах — на керівників цих підрозділів. Контроль за навчанням і 

періодичністю перевірки знань з питань охорони праці здійснює служба 

охорони праці або працівники, на яких керівником підприємства покладені ці 

обов'язки. 

За характером і часом проведення інструктажі з питань охорони праці 

поділяються на вступний, первинний, повторний, позаплановий та цільовий. 

Вступний інструктаж: з питань охорони праці провадиться з усіма 

працівниками, які щойно прийняті на постійну чи тимчасову роботу, незалежно 

від їх освіти, стажу роботи за цією професією або посади; з працівниками, які 

перебувають у відрядженні на підприємстві і беруть безпосередню участь у 

виробничому процесі; з водіями транспортних засобів, які вперше в'їжджають 
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на територію підприємства; з учнями, вихованцями та студентами, які прибули 

на підприємство для проходження виробничої практики; з учнями, 

вихованцями та студентами в навчально-виховних закладах перед початком 

трудового і професійного навчання в лабораторіях, майстернях, на полігонах 

тощо. 

Вступний інструктаж проводить спеціаліст з охорони праці або особа, на 

яку наказом по підприємству покладено ці обов'язки, а з учнями в навчально-

виховних закладах – особа, компетентна в питаннях охорони праці, на яку 

покладено ці обов'язки. На великих підприємствах окремі питання вступного 

інструктажу можуть висвітлювати відповідні фахівці. 

Інструктаж провадиться в кабінеті охорони праці або приміщенні, що 

спеціально для цього обладнано, з використанням сучасних технічних засобів 

навчання та наочних посібників за програмою, що розроблена службою 

охорони праці з урахуванням особливостей виробництва. Програма і тривалість 

інструктажу затверджуються керівником підприємства чи навчально-

виховного закладу. Орієнтовний перелік для складання програми міститься в 

Типовому положенні. 

Запис про проведення вступного інструктажу робиться в спеціальному 

журналі, а також у документі про прийняття працівника на роботу. 

Первинний інструктаж провадиться на робочому місці до початку роботи 

з працівником, новоприйнятим на підприємство постійно чи тимчасово; з 

працівником, який переводиться з одного цеху виробництва до іншого; з 

працівником, який виконуватиме нову для нього роботу; з відрядженим 

працівником, який бере безпосередню участь у виробничому процесі на 

підприємстві; зі студентом, учнем чи вихованцем, який прибув на виробничу 

практику, перед виконанням ним нових видів робіт, перед вивченням кожної 

нової теми під час проведення трудового і професійного навчання в навчальних 

лабораторіях, класах, майстернях, на дільницях, під час проведення 

позашкільного навчання в гуртках та секціях тощо. 
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Первинний інструктаж провадиться індивідуально або з групою осіб 

спеціального фаху за програмою, складеною з урахуванням вимог відповідних 

актів про охорону праці, технічної документації і орієнтовного переліку питань 

первинного інструктажу. 

Програма первинного інструктажу розробляється керівником цеху, 

дільниці, узгоджується із службою охорони праці і затверджується керівником 

підприємства, навчального закладу або їх відповідного структурного 

підрозділу. 

Усі робітники, у тому числі випускники професійних навчальних 

закладів, після первинного інструктажу на робочому місці мають протягом 2-

15 змін, залежно від характеру роботи та кваліфікації працівника, пройти 

стажування під керівництвом досвідчених, кваліфікованих робітників або 

спеціалістів, які призначаються наказом по підприємству. Керівник 

підприємства або структурного підрозділу має право звільнити від 

проходження стажування робітника, який має стаж роботи за своєю професією 

не менше трьох років, переміщується з одного цеху до іншого, де характер його 

роботи та тип обладнання, на якому він працюватиме, не змінюються. 

Повторний інструктаж: провадиться на робочому місці з усіма 

працівниками: на роботах з підвищеною небезпекою — один раз у квартал, на 

інших роботах — один раз на півріччя. Він провадиться індивідуально або з 

групою працівників, які виконують однотипні роботи, за програмою 

первинного інструктажу в повному обсязі. 

Позаплановий інструктаж провадиться з працівниками на робочому місці 

або в кабінеті охорони праці при введенні в дію нових або переглянутих 

нормативних актів про охорону праці, а також при внесенні змін та доповнень 

до них; при зміні технологічного процесу, зміні або модернізації устаткування, 

приладів та інструменту, вихідної сировини, матеріалів та інших чинників, що 

впливають на охорону праці; при порушенні працівником, студентом, учнем 

або вихованцем нормативних актів про охорону праці, що може призвести або 

призвело до травми, аварії чи отруєння; на вимогу працівників органу 
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державного нагляду за охороною праці, вищої господарської організації або 

державної виконавчої влади у випадку, якщо виявлено незнання працівником, 

студентом або учнем безпечних методів, прийомів праці чи нормативних актів 

про охорону праці; при перерві в роботі виконаних робіт більше як на 30 

календарних днів — для робіт з підвищеною небезпекою, а для решти робіт — 

не більше 60 днів. 

Позаплановий інструктаж провадиться індивідуально або з групою 

працівників спільного фаху. Обсяг і зміст інструктажу визначаються в кожному 

окремому випадку залежно від причин і обставин, що спричинили необхідність 

його проведення. 

Цільовий інструктаж провадиться з працівниками при виконанні разових 

робіт, не пов'язаних з їх безпосередніми обов'язками за фахом (навантаження, 

розвантаження, разові роботи за межами підприємства тощо); ліквідації аварії, 

стихійного лиха; проведенні робіт, на які оформляються наряд-допуск, дозвіл 

та інші документи; екскурсіях на підприємства; організації масових заходів з 

учнями та вихованцями (екскурсії, походи, спортивні змагання тощо). 

Проведення інструктажу фіксується нарядом-допуском або іншою 

документацією, що дозволяє проведення робіт. 

Первинний, повторний, позаплановий і цільовий інструктажі проводить 

безпосередньо керівник робіт. Інструктажі завершуються перевіркою знань 

усним опитуванням за допомогою технічних засобів навчання, а також 

перевіркою набутих навичок безпечних методів праці. Знання перевіряє особа, 

яка проводила інструктаж. 

Про проведення всіх видів інструктажу, стажування та допуску до роботи 

особа, яка проводила інструктаж, робить запис до журналу. При цьому 

обов'язкові підписи як того, кого інструктували, так і того, хто інструктував. 

Журнали інструктажів повинні бути пронумеровані, прошнуровані і скріплені 

печаткою. 

В разі необхідності інструктаж і стажування працівник може проходити у 

встановленому порядку на іншому спорідненому за технологією підприємстві, 
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де є необхідні для цього умови та спеціалісти. Проведена в такому випадку 

робота фіксується у журналі на підприємстві, де відбувався інструктаж чи 

стажування, а працівнику видається відповідна довідка, що додається до 

особистої справи працівника на підприємстві, яке його відряджало.1 

Примірник інструкції з охорони праці повинен бути виданий 

працівникові за його професією або вивішений на його робочому місці. 

Посадові особи до початку виконання своїх обов'язків і періодично один 

раз на три роки проходять навчання і перевірку знань з питань охорони праці, 

техногенної безпеки та надзвичайних ситуацій на виробництві. У спеціалістів 

виробництва перевіряються знання тих нормативних актів по охороні праці, 

виконання яких входить до їх службових обов'язків. 

Працівники, які показали незадовільні знання, повинні протягом одного 

місяця пройти повторну перевірку знань з питань охорони праці, техногенної 

безпеки та надзвичайних ситуацій на виробництві. Особи, які й при повторній 

перевірці знань показали незадовільні знання, працевлаштовуються згідно з 

чинним законодавством. 

Спеціалісти з охорони праці мають право видавати керівникам 

структурних підрозділів підприємства обов'язкові для виконання приписи щодо 

усунення наявних недоліків; одержувати від них необхідні відомості, 

документацію і пояснення з питань охорони праці; вимагати відсторонення від 

роботи осіб, які не пройшли медичного огляду, навчання, інструктажу, 

перевірки знань і не мають допуску до відповідних робіт або виконують 

нормативи з охорони праці; зупиняти роботу виробництв, дільниць, машин, 

механізмів, які створюють загрозу життю або здоров'ю працюючих; надсилати 

керівникові підприємства подання про притягнення до відповідальності 

працівників, які порушують вимоги щодо охорони праці. Припис спеціаліста з 

охорони праці може скасувати лише керівник підприємства Ліквідація служби  

Працівники, допущені до експлуатації малих вантажних ліфтів і 

нахилених підйомників, проходять навчання щорічно. Навчання за програмою 
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технічного мінімуму закінчується екзаменом, результати якого оформляються 

протоколом. 

Підготовка працівників для виконання робіт з підвищеною небезпекою 

(електрозварювальних, вантажно-розвантажувальних з допомогою машин і 

механізмів, з обслуговування вибухо- і пожежонебезпечних об’єктів) 

проводиться тільки в навчальних закладах (професійно-технічних училищах, 

навчально-курсових комбінатах тощо).  
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В результаті проведеного дослідження нами були встановлені наступні 

висновки:  

1. Проаналізовано наукові підходи до визначення поняття «екологічна 

безпека підприємства». Екологічна безпека підприємства пов’язується з:  

 наявністю сприятливих природно-кліматичних умов; наявністю та 

доступністю до необхідних природних ресурсів, у тому числі, водних, 

земельних;  

 відсутністю загроз природного та техногенного походження (в 

тому числі радіаційного, акустичного, іонізуючого, хвильового); відсутністю 

негативного впливу – забруднень, шкідливих відходів, з боку інших суб’єктів;  

 наявністю дієвої правової бази та системи управління охороною 

навколишнього природного середовища;  

 дотриманням екологічних нормативів, технічних, санітарно-

гігієнічних, будівельних та інших норм і правил, що містять вимоги щодо 

охорони довкілля. 

2. Визначено місце екологічної безпеки у комплексній системі еколого-

економічної безпеки підприємства. Вплив загроз екологічної безпеки на 

фінансову складову економічної безпеки підприємства полягає у великих 

фінансових втратах від призначення штрафів за недотримання екологічного та 

санітарно-епідеміологічного законодавства. На даний час господарюючим 

суб'єктам набагато вигідніше дотримуватися всіх екологічних норм, ніж 

платити незрівнянно високі штрафи. Встановлено, що екологічні загрози 

здійснюють несприятливий вплив на всю систему економічної безпеки 

підприємства, тому зниження впливу негативних екологічних факторів 

повинно стати  першочерговим основним завданням кожного підприємства, 

яке прагне стати успішним.   

3. Визначено екологічні аспекти діяльності підприємства ДП НВКГ 

«Зоря» – «Машпроект»: 

 викиди речовин і сполук у повітря,  

 скиди речовин і сполук у водне середовище,  



60 

 потрапляння скидних речовин і сполук на грунтовий простір 

навколишнього середовища,  

 використання сировини та природних ресурсів,  

 місцеві екологічні аспекти. 

4. З використанням експертного методу здійснено оцінку значущості 

основних екологічних аспектів діяльності підприємства за показниками: 

масштабність, cерйозність, близькість житлової зони, тривалість дії. 

Експертний метод ранжирував показники за значущістю:  

 перше місце (з максимальною кількістю балів 20): забруднення 

водного середовища рідкими відходами виробництва; 

 друге місце (19 балів): викиди у повітря і забруднення ґрунту 

твердими відходами виробництва; 

 третє місце (18 балів): шум. 

5. Для цих екологічних аспектів діяльності підприємства протягом 

2016-2018 рр. встановлено: 

 кількість викидів в атмосферне повітря збільшилось на 12,1 т., або 

на 2,5%;  

 кількість скидів шкідливих речовин у водне середовище 

збільшилась на 2,4 млн. м3 або на 200%;  

 надходження шкідливих речовин у ґрунтовий простір збільшилося 

на 25 т,  або на 2,9%.  

Ці зміни відбулися через збільшення виробництва підприємством. 

Найбільшу небезпеку становить забруднення водного середовища скидами 

рідких відходів виробництва. 

Встановлена динаміка показників екологічних аспектів діяльності 

підприємства має лягти в основу при розробленні системи екологічної безпеки 

підприємства: 

 екологічні цілі підприємства мають враховувати ці значущі 

екологічні аспекти; 
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 цілі і завдання повинні бути узгоджені з екологічною політикою, 

включаючи зобов'язання щодо запобігання забруднення; 

 цілі і завдання можуть ставитися не тільки по відношенню до 

екологічних аспектів і впливу на навколишнє середовище, але і по 

відношенню до підвищення обізнаності персоналу, забезпечення 

відповідності вимогам законодавства, інших пріоритетних проблем 

природоохоронної діяльності організації. 

6. Запропоновано заходи системи екологічного менеджменту 

підприємства для покращення найгірших екологічних аспектів діяльності: 

1. Для вищого керівництва:  

 організувати і провести інвентаризацію джерел викидів 

забруднюючих речовин в атмосферне повітря; 

 розробити об’єктовий моніторинг викидів і скидів забруднюючих 

речовин та коригуючі заходи щодо зменшення тиску діяльності підприємства 

на довкілля; 

 впроваджувати нові сучасні технологій і оснащення для найбільш 

значущих джерел забруднень обладнанням по газо- і пилоочистці; 

 провести ліквідацію стаціонарних джерел забруднення атмосфери. 

2. Навчання персоналу:  

 через встановлену тенденцію до зменшення підготовки  працівників з 

питань охорони навколишнього середовища з середньорічним темпом падіння 

40 підготовлених працівників на рік (за період 2016-18 рр.), потрібно 

приділити підвищену увагу питанню кваліфікованого навчання персоналу з 

питань охорони навколишнього середовища. 
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